



编者按

五年，伟大祖国砥砺前行；五年，身处上海创新发展；五年，在投身国家发展和上海建设的征程中年轻人奉献才智也收获着成长。今起，本报推出“我的这五年”系列报道，讲述党的十八大以来上海青年实践“中国梦”，投身上海自贸区建设和陆家嘴金融城建设，勇立创新创业潮头和共青团改革进程中的故事。

从基层工程师到团市委挂职干部 他的五年在变革中蜕变 敢为梦想彼岸拼搏 开启崭新人生

五年前，上海工业自动化仪表研究院有限公司的辛磊夫刚得到工程师职称，埋头于一线防爆检测认证，同时作为公司团委书记，他已经策划组织起公司内部青年业务创新大赛。

这五年，是辛磊夫迅速成长的五年、身份转变的五年、收获满满的五年。他获得了高级工程师职称，也开始作为团队负责人向技术管理转型，还多了“爸爸”这一身份。在群团改革的背景下，他还走进了团市委合作交流部，挂职副部长，度过了为期一年的挂职生活。

青年报记者 周胜洁



辛磊夫正在演讲。

受访者供图

工作 从埋头研究技术到带领团队攻关

辛磊夫供职于上海工业自动化仪表研究院有限公司，从事防爆仪表检测认证工作和爆炸性危险项目防爆安全评估工作。对于这个一般人相对陌生的职业，辛磊夫都会这样解释：在类似石油石化、金属加工、食品药品制备等行业中，普遍存在一些危险区域，包含易燃易爆的介质，他的工作就是对这些危险区域内安装使用的设备进行检测认证并对危险区域的整体防爆安全水平进行评估。

有重要意义。

科研工作开发是辛磊夫另一项工作重点，他以第一发明人身份获得《光能量点燃试验装置》实用新型专利授权。光纤传感器、激光测距仪等非电传感设备越来越多地用在爆炸性危险场所，如何评价此类设备的光功率和光辐照度安全等级，成为了亟待解决的问题。此专利正是针对这一问题提出，辛磊夫带队攻关，并在2012年研发成功，经过两年的国际比对和扩项，此套设备成为当时中国唯一一套被IECEX组织认可的设备，辛磊夫所在单位也成为当时国内唯一一家可以承接此类业务的机构，截止目前，已经为近百家光纤、激光传感器和灯具生产企业提供了检测认证服务，帮助中国企业走出国门。

工作在检测认证第一线，辛磊夫一直在磨炼自己的动手能力和研究精神。五年前，海上钻井平台爆炸危险评估项目正式立项，该项目覆盖多个海上钻井平台，其中平湖和八角亭平台已经服役多年。平台的主要生产区域均属于爆炸危险区域，由于平台工况属于高温、高湿度并伴有海洋盐雾的露天环境，设备老化和防爆性能退化已非常严重，一旦发生爆炸，后果不堪设想

就在去年，辛磊夫获得了高级工程师职称并被任命为副所长，工作内容也向技术管理转变。这一转变也让他看到了青年晋升渠道中的一些限制，“根据自身成长经验，整合企业资源，提出了行政和技术双岗晋升渠道，一些重大项目必须有一定比例的青年参与，让他们有平台锻炼自己，迅速成长。”

辛磊夫和团队一起对平台上逾3000台设备进行了检查评估，并对现场安全隐患给出了详细的整改方案，这对于确保项目的持续安全生产具

身份 做青年引路人 做孩子的好父亲

其实在公司，辛磊夫与共青团也密不可分。早在进公司的第二年，他就担任了团委干事。2010年底，辛磊夫多了一个身份——公司团委书记，联系服务近200名团员青年。

五年前，他就结合岗位特色，举办了公司内部的青年业务创新大赛，从初赛筛选出20余个项目到最终9个项目进入决赛，前后进行了近半年时间，百余名青年参加。

通过这几年的团工作，辛磊夫逐渐认识到，基层团组织只把活动办得有声有色并不算优秀，他们还需要纲领性的章程作为指导，“去年，我们大幅更新了公司团委的章程，其中也明确了团干部的职级，解决他们的后顾之忧。”

这五年里，辛磊夫还多了一个身份——父亲。去年11月，孩子降生了，他一下感觉自己成长了不少。科研院所的工作内容是需要沉淀的，更多时候是枯燥的反复计算和试验，以前，他也会抱怨工作生活的平淡，而如今有了孩子后，他发现，其实平淡也是一种幸福，能守着孩子、守着自己的小家，也是人生的小确幸。

当躁动的心逐渐平静后，伺候月子的時候，辛磊夫也有空思考了一下人生。“感觉自己开启了第二段人生，要努力成为一名好父亲。”

如今唯一让他有些遗憾的是，妻子怀孕期间正巧他在团市委挂职，工作节奏快，常常早出晚归，见到妻子醒着的时候变少了，照顾也自然就少了。

心声 在变革中实现自我蜕变

我是一名“80后”，五年前，我的职场生涯有了些改变，因为获得了工程师职称和注册安全工程师执业资格，我开始带团队做项目。从听带教师傅分析项目拆分模块，自己领了任务完成，到带领团队技术攻关，在工作上也算是“出师”了，也逐渐拥有了管理能力这一“新技能”，这是一个让我迅速成长的五年。

回顾自己的工作历程，我觉得自己是一个理想主义者，敢为梦想的彼岸拼搏，无惧壮士断腕。从基层工程师到研究所副所长，得过不少褒奖，但也必须认识到，梦想的彼岸虽光辉圣洁，而沿途荆棘密布甚至满是泥潭深渊，行得快不如行得稳。

我一直认为，青年人要发展，也要有规矩，要梦想，也要有底线。而论收获，无疑是在团市委挂职的这一年，2016年4月至2017年4月，我见识了很多，学到了很多，也转变了很多。

刚来到团市委机关这个大院时，我感觉自己是个新人，谁都不认识，有点拘谨，有一天中午吃饭，部门同事跟我说：“磊夫，现在机关里新人真多啊，挂职干部、志愿者、实习学生，

这食堂里大部分都不认识啊！”

变化的是面孔，不变的是梦想，我看到，机关里经常深夜还亮着灯，一群如同打了鸡血的人在加班，他们追求的到底是什么？这是不是我来这里挂职的终极意义呢？正式挂职前，我有问过自己，对挂职有什么期待？我希望能够通过挂职，站在更高更大的平台上了解并学习团工作的意义以及团工作的开展方式，并在挂职结束后把收获带回原单位。

9月底，“创青春”中国青年创新创业大赛全国总决赛落下帷幕时，经历了全程的我找到了这一问题的答案：就自我蜕变来说，我如果长袖善舞，自然有我的舞台，我如果普普通通，那么能够作为舞台成就舞者也是极好的。功成不必在我。

一年的挂职生活让“共青团”的烙印深入人心，我觉得作为基层的团委书记，我们的任务就是让“共青团”深入人心，做一群心中怀抱梦想的人，一群勇于拼搏奉献的人，一群敢于拥抱创新的人。今朝栖良木，明日化桃李，愿我们能成桃李，能成种子，有朝一日更能成良木。

挂职 团市委挂职一年成功瘦身20斤

2015年，上海共青团的群团改革实施方案正式出台。方案中提到，团的领导机关将推动“扁平化”改革，团市委机关将会配备挂职干部和机关工作志愿者，辛磊夫就是在这一背景下走进了团市委机关。去年4月，在组织的安排下，辛磊夫走进了团市委合作交流部，挂职副部长，开启了为期一年的挂职生活。

活动组、保障组、宣传组等架构模式开展工作，秘书处作为信息枢纽和任务下达机构，保证信息同步，明确任务。

临近启动仪式的那些天，辛磊夫每天都忙到凌晨，睡眠时间只有二三个小时。但也正是在全过程跟进中，他感受到团市委在上海打造具有全球影响力科技创新中心的建设中的主动作为和自我突破的勇气。“我以前不会想到，通过我们一群年轻人的努力，能够帮助一群更加年轻人展示梦想，甚至实现梦想，我感觉这比梦想本身更加吸引人。”

一年挂职生活，让辛磊夫成功将20斤体重“留”在了团市委，与下降的体重相反，他的工作能力提升明显，也学会了换角度看待共青团工作，“以前在基层开展工作，更多的是以文件化的形式落实政策，机械化执行。如今知道，团市委要推行一项政策或活动，需要倾注非常多的精力，理解了政策背后的意义，才能更好地传达给青年。”

辛磊夫原以为机关里相对清闲，走进团市委后，他才发现，工作节奏很快，任务很重，要求很高，落实很细。

“盐商杯”第三届“创青春”中国青年创新创业大赛启动仪式是辛磊夫接手的真正意义上的第一个项目。全国级的活动规模对他的组织策划能力提出了极大挑战，工作人员有100多人，志愿者也有100多人，评委、嘉宾、选手的行程和任务要安排，主办单位、承办单位、支持单位等20余个委办局和企业需要沟通协调。

在部门里，辛磊夫学到了将大型活动任务快速分解的技能，搭建秘书处、

